

Центрального фронта. В своих мемуарах «Воспоминания и размышления» Маршал Советского Союза Г. К. Жуков впоследствии писал: «В эти дни, находясь на Центральном фронте, я вместе с К. К. Рокоссовским работал в войсках 13-й армии, во 2-й танковой армии и резервных корпусах. На участке 13-й армии, где ожидался главный удар противника, была создана исключительно большая плотность артиллерийского огня» [1, с. 163].

В ходе Курской наступательной операции были разгромлены группировки немецко-фашистских войск на орловском и белгородско-харьковском направлениях. 5 августа 1943 года в Москве был произведен первый салют в ознаменование победы Красной Армии – освобождения городов Орел и Белгород.

Победа в Курской битве стала одним из важнейших этапов достижения окончательной победы Советского Союза над фашистской Германией. Стратегическая инициатива на фронте окончательно перешла к советскому командованию.

Безусловно не остались в стороне от крупнейшей операции Второй мировой войны и костромичи. К примеру, в боях на Курской дуге участвовал 293-й гаубичный артиллерийский полк РВГК, сформированный в феврале – марте 1942 года в г. Костроме. Кроме костромичей, в его состав входили москвичи, вологжане, горьковчане и кировчане. Размещался полк в районе Березовой роши. Офицерские кадры пополнялись за счет выпускников 3-го Ленинградского артиллерийского училища, которое было эвакуировано в Кострому. Закончив боевую подготовку, полк 3 августа 1942 года убыл в район г. Ельца и поступил в распоряжение Брянского фронта, где вел бои до середины октября. После отдыха в г. Ефремове, пополнения личного состава и техники полк совершил тяжелый зимний переход в район города Ливны, где участвовал в освобождении Орловской и Курской областей.

Летом 1943 года полк в составе 13-й армии Центрального фронта вел тяжелые бои на Курской дуге в районе станции Поныри. За успешно выполненную операцию был награжден орденом Красного Знамени.

За проявленные мужество, стойкость и героизм многие участники Курской битвы получили высокие боевые награды. Среди награжденных значится начальник штаба Центрального фронта – костромич, генерал-лейтенант Михаил Сергеевич Малинин, который за разработку и командование боевыми операциями в ходе Курской битвы был удостоен ордена Красного Знамени и ордена Суворова II степени.

О смелых и дерзких подвигах гвардии старшины, пулеметчика Бориса Владимировича Махотина, уроженца д. Федюшино Парфеньевского района Костромской области, было хорошо известно воинам Донского и Воронежского фронтов. Под Сталинградом в ночном бою он умело уничтожил вражеские посты и засады, повел в наступление роту, на танке ворвался в балку, где у фашистов было много бункеров. Когда танк был подбит Махотин забросил в бункер гранату, создал панику у немцев и взял в плен 68 человек. В уличных боях в Сталинграде уничтожил более сотни гитлеровцев. Также отважно он